

Кабардино-Балкарская Республика

ПРАВДА



УЧРЕДИТЕЛИ:

ПАРЛАМЕНТ И ПРАВИТЕЛЬСТВО КБР

№ 1 (23293)

Пятница, 6 января 2012 года

Издается с 1 июня 1921 года

www.kbrpravda.ru

Цена 3 рубля

Рождественское обращение

Арсен КАНОКОВ, глава Кабардино-Балкарской Республики:

Прошедший год был наполнен испытаниями и обретениями

От имени Парламента и Правительства Кабардино-Балкарской Республики, от своего имени сердечно поздравляю православных христиан республики с великим праздником Рождества Христова.

Этот праздник призывает к миру и взаимопониманию, терпению и созиданию, любви и милосердию к ближним.

Православные жители республики в тесном единении с представителями других традиционных и культурно-образовательных конфессий вносят неоценимый вклад в укрепление духовного здоровья наших сограждан, сохранение нравственных основ общественной жизни, укрепление гражданского мира и согласия.

Прошедший год был наполнен испытаниями и обретениями, трудными уроками и радостными надеждами. Верю, что этот опыт свободной и созидательной жизни делает всех нас сильнее и крепче, умножит взаимопонимание и братскую поддержку людей разных вер и убеждений, скрепленных единой судьбой.

В этот светлый день желаю православным христианам, всем жителям многонациональной и многоконфессиональной Кабардино-Балкарки доброго здоровья, мира и благополучия.



Парламент

Для развития строительной отрасли

Татьяна БОРОВИНСКАЯ,
пресс-служба
Парламента КБР

По инициативе Комитета по строительству, ЖКХ и ТЭК состоялся «круглый стол», на котором обсудили состояние и перспективы развития промышленности строительных материалов в республике.

Заместитель Председателя Парламента Натюль Бозиев отметил, что в республике наблюдается перелом в тенденции к снижению объемов производства строительных материалов, а по некоторым позициям зафиксирован рост. «Любое оживление на этом рынке позволит создавать новые рабочие места, увеличивает налоговые поступления и решает серьезные социальные вопросы» — отметил вице-спикер.

Министр природных ресурсов и экологии КБР Берг Гызыев отметил, что особенно актуальными вопросы строительства в Кабардино-Балкарии и в целом по стране.

позволяет использовать эти виды производства строительных материалов. На территории республике 92 месторождения общераспространенных полезных ископаемых с разведанными и утвержденными запасами. Добыча полезных ископаемых ведется на 46 месторождениях и участках недр. В КБР насчитывается 69 действующих лицензий и 64 добывающих предприятия.

В настоящее время наблюдается рост добычи, который по данным мониторинга, проводимого специалистами Минприроды КБР, и данным Росстата связывается с наращиванием увеличением объемов строительства в Кабардино-Балкарии и в целом по стране.

(Окончание на 2-й с.)

Правительство

Чрезвычайных ситуаций зарегистрировано меньше

Пресс-служба Президента и Правительства КБР

В Доме Правительства КБР состоялось заседание Комиссии Правительства КБР по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности. На нем присутствовали Председатель Правительства Иван Гергер и его первый заместитель — председатель Комиссии Адиб Абрегов, начальник Северо-Кавказского регионального центра МЧС России генерал-майор внутренней службы Николай Литок, начальник Главного управления МЧС России по КБР полковник Сергей Шагин.

Началось мероприятие с принятой процедуры. За многолетнюю добросовестную службу Почетной грамотой

Правительства КБР награжден литереро сотрудник Главного управления МЧС России по КБР и Государственной противопожарной службы Кабардино-Балкарской Республики. Наиболее отличившимся сотрудникам Главного управления вручены медали «20 лет МЧС России» и присвоены почетные грамоты. За пропаганду знаний в области защиты населения и территории от возможных ЧС грамотами награждены представители средств массовой информации республики.

(Окончание на 2-й с.)

Профессионалы

УВИДЕТЬ СВОЮ СУДЬБУ

Ирина БОГАЧЕВА

Борис Хашуков искренне предан своему делу и никогда не помышлял сменить профессию, которая определила его судьбу.

Его с детства окружали врачи. Мама работала лаборанткой в рентгеновском кабинете дядя — знаменитый ортопедолог, доктор медицинских наук, заслуженный врач РФ Анатолий Хашуков преподавал на кафедре глазных болезней в Северо-Осетинском медицинском институте. Вполне логично, что и Борис поступил в медицинский вуз, но вплоть до его окончания желания трудиться в сфере здравоохранения не ощущал.

Работая по распределению в амбулатории села Баксаново, ему пришлось быть терапевтом, педиатром, неврологом и травматологом в одном лице. Дни и ночью по первому зову отправлялись к больным по домам, в социальные учреждения, на фермы и полевые станы. На

открытой повозке-линейке, прихватив докторский чемоданчик, трясся на облупленной сучером, пока не представил машину. Зато зарплата сельского врача была вдвое выше, чем у городского, со временем можно получить жилье, накопить денег, создать семью, стать врачом уважаемым сельским интеллигентом.

Борис, ощутив «вкус» профессии, стремился к большему. Поступил в аспирантуру Краснодарского медицинского вуза, два года работал на станции «Скорой помощи» во Владикавказе старшим смены. Пройдя курс первичной специализации, занял должность заведующего республиканским кабинетом охраны зрения детей и подростков в Кабардино-Балкарии, параллельно работал в Республиканской клинической больнице. Когда Анатолий Хашуков возглавил новую больницу в Нартале, предложил Борису стать руководителем глазным отделением.

(Окончание на 5-й с.)

СОБЫТИЯ И ФАКТЫ

Наследие

Сохранить уникальные раскопки

Пресс-служба Президента и Правительства КБР

В соответствии с распоряжением Правительства КБР образована рабочая группа по обеспечению сохранности предполагаемого объекта культурного наследия — курганного могильника в окрестностях с. Заюково Баксанского района.

Рабочую группу, в состав которой вошли представители Курбанского управления Министерства культуры РФ, региональной инспекции по КБР и КЧР, управления Федеральной

АПК

Фермеры высокогорья

Лана ЧЕРЕКСКАЯ

Интенсивно развивается фермерское хозяйство «Дарган» переплетца Магомеда Бозиева. Пять лет назад он взялся за хлопотное и прибыльное дело — скотоводство. К пожеланиям трудиться на новой ферме односельчанам присоединился даже

службы безопасности РФ по КБР, Министерства внутренних дел по КБР и местной администрации Баксанского района, возглавила начальник управления Министерства культуры КБР Асият Усенова. Членам группы поручено до 28 февраля разработать план мероприятий по организации охраны указанного объекта. Напомним, что речь идет об обнаруженном в горах Кабардино-Балкарии уникальном мимонимийском некрополе. Местные жители называют это место «кладбищем нартов» и считают, что оно могло бы стать интересной достопримечательностью.

горожанин. М. Бозиев закупил необходимое оборудование и технику, обмещивая труд скотоводов. Нахлажена и заготовка сена, других кормов. На «Даргане» скот содержится в хороших условиях. М. Бозиев уверен, что предки не зря занимались разведением мясной породы скота, где много шкотов — овец и козларей и крупного скота на базис.

Энергетика

ОБНОВЛЯЕТСЯ ОБОРУДОВАНИЕ

Анатолий САФРОНОВ

В канун нового года в г. Тырынузе введена в эксплуатацию электроподстанция «Соцгород» с установкой силового трансформатора большого напряжения и современного оборудования. Она заменит прежнюю, эксплуатировавшуюся более полвека, и является самой мощной в Эльбурском районе.

Запуск подстанции позволит сделать более надежным и устойчивым энергоснабжение не только города, но и Приэльбурья, где сосредоточены такие важные объекты, как Баксанская нейтринная обсерватория, пансионаты и туристические базы. Она может быть задействована при аварийных ситуациях — повреждении электрической изоляции схода снежных лавин, камнепадов, оползней и других природных явлений, которые нередко в горной местности.

В 2011 году, как сообщил начальник Эльбурского райэлектросети Юсуп Хапаев, продолжилась работа по улучшению состояния энергетического хозяйства. По программе реконструкции и капитального ремонта энергообъектов заменено 35 километров обвешивающих линий электропередачи, в том числе в сельских поселениях Канделен, Бельман, Верхний Баксан, а также в Тырынузе. Устанавливались новые опоры.

В объем сложности выполнено ремонтных работ на сумму 6,4 миллиона рублей.

(Окончание на 2-й с.)



Запуск подстанции.

Патриотическое воспитание

Найден бронзовый колокольчик эпохи Цин

Анна ТАБУЕВА

Для молодежных объединений особенно поисковая работа в большой степени сегодня направлена на формирование мировоззрения патриота.

Третий год по инициативе энтузиастов существует первый поисковый отряд городского округа Нальчик, которым руководит начальник информационного отдела администрации Андрей Степанов.

Идея создания поиско-

вого отряда появилась у меня после того, как побывал в Волгограде, — рассказывает она. Меня поразило, что даже на набережной этого небольшого города можно до сих пор встретить опаленные камни, из которых торчат оружие. Тогда я заинтересовалась, как у нас в республике обстоит дело с поисковым движением. Оказалось — никак. Начал искать единомышленников, так мы познакомилась с сотрудником МВД Олегом Заручиным.

(Окончание на 6-й с.)

СОБЫТИЯ И ФАКТЫ

Приэльбурье

В «Азау» яблоку негде упасть

Анатолий ПЕТРОВ

В первых часах января в Приэльбурье выпал долгожданный снег. Вкупе с искусственным оснежением это удачно составило горнолыжные трассы в районе «Старого Кругозора» и ниже.

В эти дни в Азау, что называется, яблоку негде упасть. Безостановочно работают мятниковая и гондольная канатные дороги, бугель, ката выступают все новые очереди любителей горных лыж, катаясь и стар, и млад. Многие приезжают на день-другой отдохнуть после напряженных пунктов Кабардино-Балкарии и соседнего Ставропольского края. Немало и таких, кто проводит здесь зимние каникулы, это лыжники из Москвы, Санкт-Петербурга, других городов России, в большинстве студенты вузов.

Многолюдно и на Чегете. Хорошее освещение позволяет кататься на санках до позднего вечера. Проводятся развлекательные мероприятия — песенные фестивали, конкурсы, дискотеки.

Сево

Приоритетное направление — улучшение качества жизни

Мария ЗОРИНА

Псыско — небольшое село в Урусиканском районе, однако здесь проблемы те же, что и в крупных населенных пунктах.

Как сообщил глава сельского поселения Анурий Георгиев, работа о качестве жизни в этом районе ведется. Проведен ремонт автодороги Нартала-Кахун-Праворуванский протяженностью более пяти километров. Сдан в эксплуатацию автомобильный мост через реку Нижний Черек, а верхний усилен новыми железобетонными конструкциями.

Для отделения пожарной службы в безвозмездной основе получена автомашина.

Идет развитие арендаторской форм земледелия, фермерством заняты 22 семьи. Ими собран неплохой урожай картофеля, выращены более тридцати тысяч тонн, озимого овса — шесть тысяч 270 центнеров, картофеля — двести тысяч 900 центнеров. Завершена полностью уборка кукурузы, урожай которой составил двести тысяч 600 центнеров.

Предприниматели меры по минимизированию числа безработных, которых в селе 48 человек, впрочем они активно заняты сезонными работами. Субсидии для предпринимательской деятельности получают.

Для улучшения динамики отмечена и в демографии. В Псыско родится 41 ребенок.

ПОГОДА

ПЯТНИЦА, 6 ЯНВАРЯ
Днем: +2 ... +3.
Ночью: -2 ... 0.
Облачно, с прояснениями.

РоссельхозБанк
Кабардино-Балкарский региональный филиал
(www.rshb.ru)
ОАО «Россельхозбанк». Генеральный лицензиат Банка России №3348

Курсы обмена валют на 6 января 2012 г.	покупка	продажа
Доллар США	31.95	32.55
Евро	41.45	42.05

Парламент

Для развития строительной отрасли

(Окончание. Начало на 1-й с.)
За девять месяцев прирост добычи составил 27 процентов. Серьезное увеличение, по словам министра, наблюдается по трем видам полезных ископаемых — кирпично-черепичному сырью, строительному камню и строительному песку. В то же время по основному виду — песчано-гравийной смеси — прирост практически отсутствует.

К сожалению, вузы КБР не ведут подготовку специалистов необходимого профиля, и значительная часть работ по строительству маршидерскому обеспечению карьеров осуществляется привлеченными специалистами по договорам. Актуальной остается проблема старения кадров ввиду отсутствия притока молодых специалистов.

В докладе министра строительства и архитектуры Агурта Минина прозвучало, что промышленность строительных материалов КБР обеспечивает в полном объеме потребности строительного комплекса: по бетону, раствору, бетонному и железобетонным конструкциям, листовому кирпичу, оконным и дверным блокам, песчано-гравийной смеси, строительному песку, частично по теплоизоляционным материалам, металлическим изделиям и конструкциям.

Актуально

Недоверие — оружие против обмана



Ольга Анисимова

вности, а не наоборот. Выходит, лучше вести себя так, как будто изначально вы знаете, что имеете дело с недобросовестными людьми. Этический план это не так важно, как скорейшее.

Когда речь идет об обеспечении собственной безопасности и защите интересов, на первое место выступает не этика, а закон целесообразности. Отсюда совет — периодически проверять состояние дел в вашей квартире.

(Окончание. Начало на 1-й с.)
Желательно узнать у них телефоны родственников или рабочих и не повлиять провести достоверность предоставленных сведений. Если обнаруживается обман, не стремитесь эти люди уличить, найдите благоразумный и честный и не сдавайте им жилье.

Что должно настораживать в условиях сдачи жилья?
— В первую очередь дешевизна квартплаты при подозрительных обстоятельствах (например, хозяин отказывается предоставить иные документы, кроме паспорта).

Что делать, если хозяин квартиры, сдавший ее на год, вдруг уезжает?
— Внесите в договор пункт об условиях досрочного расторжения договора по инициативе арендодателя.

На предварительных переговорах по найму жилья обязательно сообщать современно оплачивать счета по телефонным переговорам. Затем начинать говорить, что на это нет денег. Какое конкретное действие может решить эту проблему?

Что нужно предпринять, чтобы пресудить порчу имущества, если квартира сдается с обременением?
— Составить акт сдачи квартиры с перечислением всего имущества и описанием его состояния. В случае причинения вреда арендатор будет обязан этот вред возместить в полном объеме (ст. 1064 ГК РФ).

В качестве рекомендации, как следует себя вести во время переговоров по найму, помните, что заключая арендный договор, вы не просите. Вы заинтересованы снять квартиру, а хозяин желает ее сдать. Ваши условия должны быть разумны и не противоречить закону.

Социум

Новогодние дети

(Окончание. Начало на 1-й с.)
«Урожайными» оказались первые сутки 2012 года в Баксанском районе. В журнале родов семь записей — четверо мальчиков и три девочки. В Прохладненском появились «три богатыря», в Терском и Зольском районах тоже тройное пополнение численности граждан — по две девочки и по одному мальчику.

Получители свидетельства о праве

В администрации города Прохладного родителям вручили свидетельства о праве на получение социальной выплаты на приобретение жилого помещения или строительство индивидуального жилого дома. Более трех миллионов рублей, в том числе около 80 тысяч — из местного бюджета, получат семьи Шевелевых, Качевых, Мазюковых, Матюшиных, Туповых и Комаровых.

Злостных неплательщиков алиментов могут лишить свободы

Зинаида МАЛЬБАХОВА
В этом году в 157-ю статью Уголовного кодекса РФ, оговаривающую ответственность за злостное уклонение от уплаты средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей, внесены изменения. Ужесточены наказания, которые теперь не ограничиваются обязательными работами, штрафами и арестом, а предусматривают лишение свободы сроком до одного года.

Правительство

Чрезвычайных ситуаций зарегистрировано меньше

(Окончание. Начало на 1-й с.)
О ходе реализации республиканской целевой программы «Пожарная безопасность объектов социальной сферы Кабардино-Балкарской Республики на 2009-2012 годы», а также степени готовности объектов с массовым пребыванием людей на территории КБР к проведению праздничных новогодних и рождественских мероприятий доложили министр труда и социального развития Альберт Тубеев, министр здравоохранения Отгатам Амишкова, министр культуры Руслан Фиров, министр образования и науки Сафарби Шхагапове, начальник УГПН ГУ МЧС России по КБР, главный государственный инспектор КБР по пожарному надзору Мухамед Хажжидов.

Опрос



Как вы празднуете Рождество?

Ирина Хамиева, профессор, зав. кафедрой растениеводства и селекции сельхозкультуры КБГСХА им. В. М. Ковкова:
— Традиционно всей семьей собираемся в ночь перед Рождеством. Если есть возможность, выезжаем из дома на прогулку, а затем по очереди доставаем эти записки. Бывает, что-то из членов семьи вытаскивает одно общее желание. Как правило, у нас загадывают в Рождество, чтобы в декабре было хорошее, чтобы наступивший год не стал для нас плохим.

Энергетика

Обновляется оборудование



Фото: Анатолий Сабиров

Заканчиваются наладочные работы на новой подстанции.

(Окончание. Начало на 1-й с.)
При замене электросетей использовалось более надежный в эксплуатации самонесущий изолирующий провод. Если в прежние времена в частном секторе, в некоторых микрорайонах города во время сильных ветров постоянно возникали аварийные ситуации, теперь этого нет.

Социум

Новогодние дети

(Окончание. Начало на 1-й с.)
«Урожайными» оказались первые сутки 2012 года в Баксанском районе.

Получители свидетельства о праве

В администрации города Прохладного родителям вручили свидетельства о праве на получение социальной выплаты на приобретение жилого помещения или строительство индивидуального жилого дома.

Злостных неплательщиков алиментов могут лишить свободы

Зинаида МАЛЬБАХОВА
В этом году в 157-ю статью Уголовного кодекса РФ, оговаривающую ответственность за злостное уклонение от уплаты средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей, внесены изменения.

Как вы празднуете Рождество?

Руслан Машуков, директор агрофирмы «Перспектива» с.п. Куба Баксанского района:
— У агрофирмы около тысячи гектаров интенсивных садов, заложных по технологии итальянских партнеров. Мы готовимся к весне: в течение светового дня будем заниматься обрезкой. Вечером Рождество будем праздновать в кругу семьи.

Энергетика

Обновляется оборудование

(Окончание. Начало на 1-й с.)
При замене электросетей использовалось более надежный в эксплуатации самонесущий изолирующий провод. Если в прежние времена в частном секторе, в некоторых микрорайонах города во время сильных ветров постоянно возникали аварийные ситуации, теперь этого нет.

Социум

Новогодние дети

(Окончание. Начало на 1-й с.)
«Урожайными» оказались первые сутки 2012 года в Баксанском районе.

Профессионалы

Архитектор побед

Анатолий САФРОНОВ

Заслуженный тренер России Махти Макаев в особом представлении не нуждается. Среди его воспитанников – двукратный призер Олимпийских игр, победители и призеры чемпионатов и первенств мира, Европы и России. За пятнадцатилетнюю тренерскую карьеру он подготовил четырех мастеров спорта международного класса, более полу десятка мастеров спорта. Ему всего 39 лет, и под его крылом талантливые молодые спортсмены.

Как и многие другие подростки, в детстве искал себя в том или ином виде спорта – рассказывал о себе Махти. «Занимался в секциях борьбы, бокса, дзюдо, ходил на конный спорт, но окончательный выбор пал на тяжелую атлетику. Мои первые тренеры был Мурад Шахов, затем со мной работал Ибрагим Алшев. Стал участвовать в соревнованиях, выполнил норматив кандидата в мастера спорта. Потом призвали в армию».

Макаева направили в воздушно-десантные войска, служить ему довелось в сложный период распада Советского Союза. В части была специальная подготовка на случай устранения каких-либо чрезвычайных ситуаций. Махти доводилось, и не раз, прыгать с парашютом. Когда служба подошла к концу, Макаев в горах Кавказа по совету друга получил награду от командования тогда армией генерала Лебедева.

В зал тяжелой атлетики Макаев пришел вместе с группой после службы в армии. Тогда в Тырнеузе приехал тренер из Армении Степан Балаян. За короткий срок он так поставил дело, что его воспитанники начали выступать на соревнованиях высокого уровня. Махти стал рекордсменом КБР в своей весовой категории. Затем победил на первенстве Европы по совету профессора России. На международном турнире в Казани занял второе место и выполнил норматив мастера спорта.

Макаев в двадцать три года перестал выходить на поединки, но продолжил заниматься, можно сказать, головокружительная карьера тренера. Поначул он и не предполагал, чего может достичь со своими воспитанниками. Когда в центре тяжелой атлетики «мостик» уехавшего балаяна.

Как-то в зал пришел молодой человек и попросил записать его в секцию. Махти не стал возражать, как правило, в этом он не отказывал никому. Когда молодой человек в тренировочный костюм, оказалось, что это девушка. Олеся Эльжурдаева, так звали юную штангистку, быстро прогрессировала и в итоге стала призером чемпионата России. Затем выполнила норматив мастера спорта. В России первой среди женщин не только в нашей республике, но и на Северном Кавказе.

Олеся нашла своего тренера. Вскоре она выполнила норматив мастера спорта спортсменка Олеся Бессонова. Затем пришел тренер Рагнаты Кардановой. В юном возрасте она победила на первенстве Европы среди девушек, стала призером юниорского первенства мира, чемпионкой России, а вскоре и мастером спорта международного класса.

Прекрасные перспективы открывались и перед Мариной Шариповой, в тридцать лет выигравшей чемпионат Европы в своей абсолютной победительнице первенства страны двухлетнего класса в рывке. Большие надежды подавала Залина Кулова, занимавшая первое место на первенстве России среди силовиков. То, что чемпионом России стала Макаева стала мастерицей спорта, а еще одна – мастеров спорта международного класса, можно считать уникальным достижением.

Из юниоршей первыми породавал Макаева Ченгиз Дахилгов, победивший на первенстве

Светлана ПАРТОВА



страны среди спортсменов своего возраста, затем ставший призером европейского первенства. Протокол Макаев, выигравший в юном пан Балаян. За короткий срок он так поставил дело, что его воспитанники начали выступать на соревнованиях высокого уровня. Махти стал рекордсменом КБР в своей весовой категории. Затем победил на первенстве Европы по совету профессора России. На международном турнире в Казани занял второе место и выполнил норматив мастера спорта.

Махти Макаев получил звание заслуженного тренера России еще до того, как его воспитанники добились первого успеха на чемпионате мира. Махти Макаев является не только старшим тренером комплексной спортивной школы Комитета по делам молодежи и физической культуре и туризму Эльмурадовского района, главным тренером КБР, но и тренером мужской сборной Кабардино-Балкарии. Возможно, придет время, когда среди первых номеров мужской сборной команды России будет несколько воспитанников замечательного наставника, которого не без основания называют архитектором побед.

Патриотическое воспитание

Найден бронзовый колокольчик эпохи Цин

(Окончание. Начало на 1-й с.)

«Можно говорить о каких-либо серьезных находках?» – В нашей республике до сих пор сохраняются места с очевидными следами Великой Отечественной войны. В сентябре в Терском районе буквально в пяти метрах от дороги мы нашли останки бойцов. Весной прошлого года в передаче «Жди меня» прошел сюжет о том, что родственники погибшего солдата Н. Хурматулина разыскивают место его захоронения. Через месяц в районе Нижнего Курпа мы нашли стижиковое захоронение великой Отечественной. Среди прочих личных вещей курпа от британцев, на которой выгравирована фамилия «-Хурматулин».

Вместе с бронзовым колокольчиком найдены и другие артефакты. Так, найденные при раскопках, не переработанные с воинскими почестями, и сейчас мы пытаемся найти место их захоронения с местной администрацией. Надеемся, 9 Мая этот вопрос будет решен.

Каковы ваши ближайшие планы? – Зимой копать сложно, а весной при содействии Министерства культуры республики собираемся в деревню Мартыновку Ростовской области – там местные поисковики обнаружили останки еще трех кавалеристов, их метоны сейчас проходит идентификацию в Следственном управлении, есть надежда, что станет известна судьба этих бойцов из Кабардино-Балкарии.

Приходилось ли раскопкам сталкиваться с более древними находками? – Стучалась. Так мы обнаружили бронзовую колокольницу, относящуюся к эпохе Цин (середина семнадцатого – начало двадцатого века). Бывает, что раскопки ведутся в тех самых куртах, траншеях, из которых прадеды отражали натиск врагов. И убедиться, что они действительно стояли наместе?

В центре нашего интереса, не все так просто. К примеру, в Верхнем Акшаше мы находили монеты, которые поначалу считали за забытые франки, гульденные, польские марки, центы. Возможно, это часть коллекций фашистов – в тех местах стояли части СС. С какими организациями вы взаимодействуете? – В составе поискового отряда действует поисковая группа МБД по КБР, куда входят действующие сотрудники и ветераны службы. При содействии полковника полиции Руслана Маржухова создан Музей истории КБР, полностью состоит из наших совместных находок.

Вы довольны результатами своей деятельности? – Да, это очень интересно, но очень далеко! В земле все еще лежат безымянные солдаты. Поисковые отряды очень многого достигли, но чтобы имена погибших в той войне были восстановлены. Очень хотелось бы создать при каждой школе уютное военное детство для мальчиков, чью охотой интересуются событиями и фактами прошлых лет. У нас был удачный опыт взаимодействия с интернетом «Насыть» – мы вместе выезжали на Курльские высоты. Надо было видеть восхищенные глаза детей, которым впервые грань жизни со своими курами выкопать гильзу от винтовки. Патриотизм – явление социальное, которое представляет собой изначальную грань жизни общества, необходимый ориентир для воспитания подростков. Работе на полях раскопок предшествуют архивные документы, встречи с ветеранами войны и местными жителями. Но как бы ни было, а оказались в тех самых куртах, траншеях, из которых прадеды отражали натиск врагов, и убедиться, что они действительно стояли наместе?

Спартакиада

Лидируют парламентарии

Закончилась спартакиада-2011 среди министерств и ведомств Кабардино-Балкарии. В Министерстве спорта, туризма и курортов состоялся итоговый пресс-конференция с участием министра Аслана Афанува, информировал С. Гауров из пресс-службы ведомства. Соревнования проходили с 24 ноября по 27 декабря по семи видам спорта. При подведении общего итога по всем видам победила команда Парламента Кабардино-Балкарии. На втором месте – организаторы спартакиады, прошлого года. Третье место заняла команда Управления делами Президента и Правительства КБР. Победители и призера награждены памятными кубками, медалями и грамотами.

Записки усталого оптимиста elis_68@mail.ru Рождество – это всегда чудо Эдуард БИТЯРОВ

«Столя и холода. Дун ветер из степи. И зимово было мaddenу в вертене на склоне холма. Вдали было поле снега и погост, ограды, надгробия, ограда в сугробе и небо над кладбищем, поное звезд. А рядом невдалека перед тем застенчивой пошкы в окое стожори мерцала звезда на пути в Вилево. Она пламенела, как стог, в стороне от неба и Бога, как отблеск поджога, как хутор в огне и пожар на гунне... И стужа говорить нехотела. Если лезь и свирель дун ветер из степи... Все облоки, все золотые шары...»

Мимо скрипка прошепила тысячу людей, но лишь шестеро из них ненадолго остановились. Некоторые, не замедляя шага, бросили скрипку и пошли в окое стожори мерцала звезда на пути в Вилево. Она пламенела, как стог, в стороне от неба и Бога, как отблеск поджога, как хутор в огне и пожар на гунне... И стужа говорить нехотела. Если лезь и свирель дун ветер из степи... Все облоки, все золотые шары...»

В Рождество непременно связана какая-нибудь прекрасная история. Сюжеты, в общем, не блещут новизной. Как говорил в знаменитый Ипполит из эпизода комедии, шел по улице Холостой и весь проговор. Примерно так все и начинается. Главный герой – маленький обрванец – идет, спотыкаясь, по заснеженной мосточке, и слышит ветер треплет поля его одежды; в ранние шапки набился снег. Вдруг он видит блестящий шарик, украшенный праздничными гирляндами. Из него доносятся музыка и веселый смех. Рождество – это всегда чудо. И речуть тут даже не о мистике. Наряду с рождеством, но мы очерчивали и не желаем это замечать. Пару недель назад приятель прислал мне ссылку на видеоролик. Сюжет оказался такой: на одной из станций Вашингтонского метро играл на скрипке мужчина. Был чистик – все спешили на работу.

В Рождество непременно связана какая-нибудь прекрасная история. Сюжеты, в общем, не блещут новизной. Как говорил в знаменитый Ипполит из эпизода комедии, шел по улице Холостой и весь проговор. Примерно так все и начинается. Главный герой – маленький обрванец – идет, спотыкаясь, по заснеженной мосточке, и слышит ветер треплет поля его одежды; в ранние шапки набился снег. Вдруг он видит блестящий шарик, украшенный праздничными гирляндами. Из него доносятся музыка и веселый смех. Рождество – это всегда чудо. И речуть тут даже не о мистике. Наряду с рождеством, но мы очерчивали и не желаем это замечать. Пару недель назад приятель прислал мне ссылку на видеоролик. Сюжет оказался такой: на одной из станций Вашингтонского метро играл на скрипке мужчина. Был чистик – все спешили на работу.

В Рождество непременно связана какая-нибудь прекрасная история. Сюжеты, в общем, не блещут новизной. Как говорил в знаменитый Ипполит из эпизода комедии, шел по улице Холостой и весь проговор. Примерно так все и начинается. Главный герой – маленький обрванец – идет, спотыкаясь, по заснеженной мосточке, и слышит ветер треплет поля его одежды; в ранние шапки набился снег. Вдруг он видит блестящий шарик, украшенный праздничными гирляндами. Из него доносятся музыка и веселый смех. Рождество – это всегда чудо. И речуть тут даже не о мистике. Наряду с рождеством, но мы очерчивали и не желаем это замечать. Пару недель назад приятель прислал мне ссылку на видеоролик. Сюжет оказался такой: на одной из станций Вашингтонского метро играл на скрипке мужчина. Был чистик – все спешили на работу.

Безопасность

ВНИМАНИЕ! ФАЛЬШИВКА

В Кабардино-Балкарском отделении Сбербанка РФ выявлены случаи использования средств платежных карт «Связной» – «Логистика» с. Проходного кассиром обнаружена фальшивая денежная купюра достоинством 5000 рублей признана подделкой. О выявлении фальшивки сообщено в УМВД РФ по г. Нальчику. Вызывающая сомнение в подлинности купюры денежная купюра достоинством 5000 рублей признана подделкой. О выявлении фальшивки сообщено в УМВД РФ по г. Нальчику. Вызывающая сомнение в подлинности купюры денежная купюра достоинством 5000 рублей признана подделкой. О выявлении фальшивки сообщено в УМВД РФ по г. Нальчику.

Криминал

Погиб офицер полиции, ранены его дети

МБД по Кабардино-Балкарской Республике принимаются активные оперативно-розыскные и другие мероприятия по установлению местонахождения и задержанию преступников, совершивших 31 декабря в г. Баксане вооруженное нападение на подполковника полиции Мурата Шагумова и его семью. После обнаружения оного, предполагается, что преступники скрылись в селении «Льва-Приора», в салоне которого, кроме М. Шагумова, находились двое детей: десяти и восьми лет. Один из них получил огнестрельное ранение левого бедра, второй – сквозное огнестрельное ранение предплечья. Им оказывается медицинская помощь в одном из лечебных учреждений республики. Приказом министра ВД по КБР на территории Баксанского района введен в действие сигнал «Вулкан-Э». Работает следственно-оперативная группа. В ходе осмотра места происшествия выявлено наличие следов преступления. Из места происшествия хищен посетил «Ярыгина» офицера полиции. СУ СК РФ по КБР возбуждено уголовное дело, сообщает пресс-служба МБД по КБР.

В общественных организациях

НАГРАДЫ ЗАМУЖЕСТВО

Анатолий ПЕТРОВ

Итого работы за четыре года обобщены на отчетно-выборном собрании Эльбурского районного общественного организации инвалидов «Черныбыль». Как отмечено в докладе председателя Али Кумузова, за эти четыре года в организации состоялось 52 ликвидатора аварии на Чернобыльской АЭС удостоены государственных наград – ордена Мужества, медали ордена «За заслуги перед Отечеством» первой степени, медали «За отвагу», «За спасение погибавших». Трое черныбыльцев получили сертификаты на жилье, почти у каждого выросли выплаты по возмещению вреда здоровью. Организация работала активно – добивалась решения проблем, проводила митинги в Международный день памяти пострадавших от техногенных аварий и катастроф с возложением цветов, участвовала в районных общественных мероприятиях. Во время уборки бойцов привели в порядок сквер, где установлен памятник погибшим и умершим ликвидаторам. Деятельность организации за отчетный период признана удовлетворительной. На собрании состоялась выборы председателя общественной организации. Им стал член правления один из активистов Бужбит Кумуков, который сменил Али Кумузова в связи с избранием его председателем Кабардино-Балкарской региональной общественной организации инвалидов «Союз Черныбыль».

Народная дипломатия

Вера в мудрость старших

Часто говорят о культуре межнационального общения, толеранности. Да и невозможно не думать о важности взаимопонимания между народами в такой огромной стране, как Россия. В самом начале января в селении Зольского района расположено два села: Сармакуво и Кичмакла. В моем родном селе живут кабардинцы и Кичмакские балкарцы. Живут дружно – как братья, как друзья, соблюдая древние традиции добрососедства, заветы предков. Выпала большая участь огути таких удивительных слов, как «друзья», «братство», «добрососедство», я не пошла в библиотеку, не зашла в Интернет, а направилась к очень мудрой женщине – Жене Джухаровой Птидовской. Ей 90 лет. Она обрательная, услышав тему, которая меня заинтересовала: «Святая тема, о которой можно говорить бесконечно». Разговаривая с собеседницей, я перенесла в тридцатые годы прошлого столетия. Когда она была маленькой девочкой, наравне с родным кабардинским и балкарским, она говорила по-балкарски. Отец научил ее красиво выговаривать «сау тургуз». У нее была многочисленная балкарская родня, которую она очень любила. Она была балкаркой, самые вкусные шичинные тожые у балкарцев, самые добротные шичинные тожые у балкарцев, самые добротные шичинные тожые у балкарцев, самые добротные шичинные тожые у балкарцев. Она достала из комода шерстяную шаль, которую ей подарил в сорочковые годы подруга-балкарка. Поглядя шаль, Женя Джухарова продолжила. «В марте сорок четвертого мне было двадцать четыре года. Помню, было очень холодно, все мои одноклассницы балкарки встали у обочины дороги, клали встел балкарцам, которых увозили в Среднюю Азию». «Там, на чужбине, – продолжила она, – наши братья балкарцы, оказавшись в незнакомых условиях, мужественно перенесли горские испытания. Народ победил, сохранил язык, язык, культуру, вернулся к родному очагу. Эту радость с нам разделяла кабардинцы». Вспоминали о торжественном вечере, посвященном Дню возрождения балкарского народа, который транслировали по телевидению. На сцене стоял мой одноклассник Астерим Мешев родом из балкарских

Народная дипломатия

Вера в мудрость старших

артистами Алимом Газавем и Алимом Теплевым. Стаг громко апролировал Астериму, когда он читал стихи собственного сочинения, посвященные этому празднику. В время моего собеседника работала учительницей, а в муж, Галим Абукуринов, – в Кичмакле парторгом. Это было тяжело послевоенное время. Балкарцам надо было заново строить дома, обустраивать село. И они нашли большую помощь и опору в друзьях-кабардинцах. Женя Джухарова вспомнила о великой дружбе Ачима Кешкова и Кайсына Кулиева, прочитала науку стихи Казима Мечиева и добавила, что знаменитый балкарский поэт передал величье два года жил в Кичмакле, и тогда уже его мудрые стихи мне знали науку... В нашем классе есть маленькая библиотека, где рядом с великими мировыми классиками самое почетное место занимает произведения поэтов и писателей Кабардино-Балкарии. Мы читаем их, знаем науку много стихов. Напоследок я спросила у мудрой учительницы, которая шестьдесят лет отдавала долгие годы своему делу. Она сказала, что она хотела бы пожелать молодежи. Она, не раздумывая, ответила: «Крепите дружбу, и она поможет нам в годы войны победить врага, цените культуру других народов и станете настоящим гражданином». Вот так встречался, когда оставила в моей душе добрый след. Анатолий ПЕТРОВ

Главный редактор Сусанна МЕЗОВА Редакционная коллегия Ф. Бозиева (зам. гл. редактора), Н. Конаяра (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), А. Дышков. ТЕЛЕФОНЫ: главный редактор, секретарь – 47-22-65; зам. гл. редактора – 42-66-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86. АДРЕС: по сведениям с органами государственной власти и местного самоуправления – 47-22-38; информации и спорта – 42-66-32; социальной политики – 42-66-18, 40-97-21; культуры – 42-20-88; здравоохранения – 42-66-34; образования – 42-66-32; жилищно-коммунальной политики – 42-75-70; по спорту – 42-66-26; рекламы – 42-69-96; менеджер по подписке, фотокорреспонденты – 42-75-14.

НАД НАМЕРОМ РАБОТАЮТ: Н. Конаяра – дежурный редактор; О. Хучева – редактор по выпуску; О. Бозукова, П. Максидова, И. Погорелова – корректоры. Тираж – 9258 экз. Заказ – №11. Индекс – 5130. Цена в рублях – 20 руб. Подписан – 20 руб. Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – П0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов несет автор. Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газет подписчикам отвечает Управление фискальной политики связи КБР. Тел. по КБР: 78-01-10, по г. Нальчику: 78-01-10. За организацию продаж газет в розницу несет ответственность ЗАО «Роспечать» – КБР. Тел. 42-69-34. За доставку газет отвечает ООО «Терраграф». Тел. 42-38-70.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbravda.ru e-mail: kbravda@mail.ru